

西方与俄“外交战”将会如何收场？

俄副外长：不会中断与欧盟反恐合作

中国外交部：各方应放弃集团对抗



关闭前夕的美国驻俄罗斯圣彼得堡总领馆 新华社发

双方对抗可能升级

西方国家和俄罗斯此轮冲突以“外交战”的形式集中爆发，直接导火索是俄前特工克里帕尔在英国“中毒”事件。在基本事实尚未弄清的情况下，西方国家就对俄罗斯展开了集体对抗，这反映出俄西关系不断恶化、矛盾仍持续升级的现实。

复旦大学国际问题研究院副院长冯玉军在接受记者采访时说，2008年俄格战争以及2014年乌克兰危机，让西方国家安全忧虑急剧上升。美国指责俄罗斯干涉2016年美国大选，欧洲同样谴责俄罗斯通过网络攻击的手段影响一些国家

的政治进程或选举，但均被俄罗斯明确否认。在这种情况下，英国利用“中毒”事件采取强硬行动，也就顺理成章得到了西方盟友比较广泛的支持。

冯玉军预测，这场“外交战”可能还会升级，西方国家可能采取冻结俄罗斯企业资产、抵制世界杯，乃至把俄罗斯银行业踢出环球银行间金融通信协会(SWIFT)等措施。西方国家对于俄罗斯的孤立和制裁已经达到冷战结束以来的最高点，但目前来看，还不会爆发大规模地区冲突和武装对抗。

深层矛盾难以克服

德国外长海科·马斯4月1日在接受德国媒体采访时说，德国对于与俄罗斯进行对话依然持开放态度，并希望最终能够“重建信任”。马斯这一表态被媒体解读为向俄释放“积极信号”，但西方和俄罗斯之间依然存在难以克服的深层矛盾。

一是双方在地缘政治上分歧加剧。冯玉军说，在俄罗斯看来，北约东扩等于欺骗了俄罗斯，压缩了俄战略空间，是冷战思维的表现；美国在欧洲部署反导系统，俄罗斯同样认为损害了本国的战略打击能力。而俄格战争、乌克兰危机让西方对俄罗斯极度不满。

二是双方相互认知存在巨大落差。卡内基莫斯科中心主任德米特里·特列宁接受记者采访时表示，俄罗斯追求大国地

位，希望本国的内在政治社会体制和国家安全受到广泛承认及尊重，这与欧洲国家对安全的认识产生冲突，破坏了欧洲自冷战结束后就由美国主导、以北约为保障的安全体系。

三是双方矛盾延伸到国内政治领域。冯玉军认为，双方矛盾此前集中在地区冲突上，现在延伸到国内政治，甚至波及各自政治体系的稳定和价值观问题。俄罗斯总统普京曾经指责美国干涉俄罗斯2012年总统选举，而美国也批评俄罗斯干涉美国2016年总统选举。这种矛盾不断深化，导致双方走到了一个死胡同，缓和关系的空间非常有限，除一些热点问题外，双边关系受到国内政治因素强有力制约。

牵动地区和全球局势

在国际局势发生深刻变化的当下，美欧和俄罗斯作为世界舞台上的重要成员，双方“外交战”如持续升级，将对地区和全球局势产生外溢效应，产生深远影响。

特列宁认为，在美国不停对俄施加压力的情况下，俄罗斯会继续寻求发展和加强同其他国家的关系。例如，与欧洲国家，俄罗斯仍有机会改善关系。尽管欧洲国家是美国的盟友，但仍存对俄

态度的不同声音，一些重要的欧洲国家希望与俄罗斯进行更为紧密的协作，发展贸易等合作。

冯玉军说，就地区形势而言，欧洲首当其冲，局势会更为紧张，俄罗斯和北约会进一步加强前沿军事部署，俄欧之间的经济往来也会受到波及。从全球范围来看，西方和俄罗斯关系再陷低谷，给国际局势带来很大的不确定性。据新华社

连日来，美欧和俄罗斯之间上演了自冷战结束以来最大规模的“外交战”：美英法德等西方国家集体驱逐超过150名俄罗斯外交人员，引发俄方采取对等行动。

这场“外交战”将如何收场？西方和俄罗斯关系今后如何发展？会给地区和全球局势带来哪些影响？

新闻链接

俄副外长：与欧盟反恐合作正趋于复杂化

新华社电 俄罗斯副外长瑟罗莫洛托夫3日在“打击极端主义和恐怖主义国际合作优先任务”研讨会上说，俄罗斯不打算因斯克里帕尔“中毒”案中中断与欧盟的反恐合作，但是合作氛围正趋于复杂化。

昨日俄罗斯通讯社当天援引瑟罗莫洛托夫的话报道说，与欧盟及西方国家关系的紧张使反恐合作的氛围极大复杂化，没有带来正能量。但目前无人打算中断这一合作，包括俄罗斯与美国军方在叙利亚的合作。

瑟罗莫洛托夫还表示，一些国家继续利用恐怖分子、极端分子去实现自己的政治目的，干涉其他国家事务，煽动极端情绪，动摇并颠覆相关国家政体，这是不可接受的。纵容恐怖分子、极端分子的错误政策在很大程度上正是当前中东和北非地区混乱的根源。

中国外交部谈“斯克里帕尔事件”：各方应放弃集团对抗

新华社电 外交部发言人耿爽3日表示，有关方面应尽快弄清“斯克里帕尔事件”真相。他呼吁各方摒弃冷战思维，放弃集团对抗，共同努力维护世界和平稳定与安宁。

在当日例行记者会上，有记者问，据报道，俄罗斯外长拉夫罗夫2日表示，他认为斯克里帕尔中毒案可能是英方自导自演，目的是转移脱欧注意力。此前，俄方决定对等驱逐英、美等一些国家的外交人员。中方对此有何评论？

耿爽说，有关各方就“斯克里帕尔事件”迄今未能达成各方普遍认同的结论，对于一些国家和组织集体驱逐俄罗斯外交官等行动，俄方采取了对等回应措施。

耿爽说，中方认为，有关方面应尽快弄清“斯克里帕尔事件”事实真相，本着相互尊重、平等协商的原则，妥善解决分歧。

他说，在当前国际社会面临诸多挑战的情况下，各方应摒弃冷战思维，放弃集团对抗，共同努力维护世界和平稳定与安宁，共同致力于建设相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系。

埃及总统塞西成功连任

新华社电 埃及全国选举委员会主席拉欣·易卜拉欣2日宣布，现任总统塞西在2018年埃及总统选举中赢得97.08%的有效选票，成功获得连任。此次大选投票率为41.05%。

埃及舆论认为，塞西的高得票率以及与四年前相差不大的投票率表明，埃及民众对塞西首个任期的执政成绩持肯定态度，塞西继续执政基础坚实。

“龙”飞船“上天”送补给

新华社电 美国太空探索技术公司2日发射一枚“猎鹰9”火箭，将“龙”飞船送入太空，为国际空间站提供补给。这是太空探索技术公司第14次为美航天局执行货物运输任务，此次载有约2630公斤科研设备与补给。

偷窥配偶手机沙特重罚

新华社电 沙特阿拉伯信息部2日在一份声明中说，秘密监视配偶手机如今属刑事犯罪，可能面临巨额罚款和一年监禁。

这份声明以英文发布，写道：“打算秘密监视配偶手机的沙特已婚人士须三思，因为这一举动可能招致50万里亚尔(约合83.8万元人民币)罚金及一年监禁。”

沙特信息部说，沙特网络犯罪事件“稳步增加”，包括勒索、盗用和诽谤。作为上周生效的反网络犯罪新法案一部分，严惩用技术手段偷窥配偶手机，意在保护“个人、社会道德”和“隐私”。

坦桑尼亚训练巨鼠当工兵排雷

新华社电 引擎声打破坦桑尼亚乌卢古鲁山日出前的寂静。工作人员将二十几只非洲巨鼠装上卡车，运往山脚下的探雷训练基地。这些平均身长达25厘米、体重约1公斤的巨鼠将在那里接受特殊训练，“出师”后化身“扫雷鼠”帮助人类排除地雷隐患。

通常来说，扫雷任务的执行者分人工、机器人和动物三种，三种方式的风险、成本、效率不尽相同。能够承担扫雷工作的动物也有不少，其中最主要是犬和鼠，而综合成本、数目、效率、运输便利性等多种因素考量，排雷鼠的综合优势高于排雷犬，只不过训练难度较大。